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Cuvânt înainte 
 
Singurul regim care îmbină religia cu o formă de democraţie  - 
Republica Islamică Iran - percepută ca fiind în permanentă opoziţie cu 
lumea din jur, nu încetează să surprindă, uneori să sperie, şi de cele mai 
multe ori să fie complet de neînţeles pentru lumea din jur.  
 
Dincolo de descrierile în alb şi negru ale Iranului de astăzi, este cert şi 
demonstrat istoric, apetitul iranienilor pentru reprezentare populară. De 
exemplu, Iranul a fost prima ţară din Orientul Mijlociu cu o constituţie, 
în 1906, şi un Parlament. În plus, Iranul are poate cele mai active 
asociaţii de femei şi de studenţi din regiune, o presă dinamică şi mult 
mai liberă decât în alte ţări din zonă. Revoluţia islamică a avut, ca 
nucleu iniţial, afirmarea voinţei populare, ca reacţie la regimul autoritar 
al ultimului şah Pahlavi, şi voinţa mullahilor de reîntoarcere la puritatea 
islamică.  
 
Ceea ce a rezultat este, până astăzi, un regim unic, care adună la un loc 
instituţii alese prin vot direct, ca Parlamentul sau Preşediţia,  şi 
organisme clericale, cu membri numiţi de liderul suprem religios, cum e 
cazul Consiliul Gardienilor Revoluţiei (care aprobă, sau nu, legile 
trecute de parlament, iniţiativele guvernului şi candidaţii la preşedinţie 
şi parlament). Preşedinţia în Iran este mai degrabă una executivă, fără 
putere reală care e concentrată în mâinile liderului suprem, în prezent 
ayatollahul Ali Khamenei. Este o instituţie, care are la bază ideea de 
„conducător luminat”, dezvoltată de legendarul motor al revoluţiei 
islamice, ayatollahul Khomeini. Liderul suprem are puteri absolute în 
politica internă şi externă a ţării, dar este şi îndrumător spiritual. 
Khomeini a conceput această instituţie, convins că numai un cleric cu 
înalte calităţi spirituale şi instinct politic poate să fie în acelaşi timp 
mediator şi protector al islamului şiit de oriunde şi al „corectitudinii”, 
din punct de vedere islamic, a autorităţilor executive şi a deciziilor lor. 
În republica islamică, rolul preşedintelui şi al guvernului pe care îl 
conduce e să creeze şi să aplice strategii economice şi sociale, să 
administreze direcţiile date de  liderul suprem.   
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Petrolul şi gazele sunt coloana vertebrală a Iranului, o sursă uriaşă de 
venit. Dar, pe lângă numărul mare de sancţiuni internaţionale, lipsa de 
diversificare, dependenţa de hidrocarburi, fac din economia iraniană un 
colos cu picioare de lut, gata să se prăbuşească la cea mai mică 
fluctuaţie a pieţei ţiţeiului şi a politicii internaţionale.  
 
Acum un secol, un geolog britanic, excentric, entuziast  şi aventurier a 
deschis în Iran ceea ce avea să se dovedească o adevărată cutie a 
Pandorei. James B. Reynolds a descoperit roci saturate de petrol în zona 
Masjid-e Suleiman. Reynolds nu făcea decât să păşească pe urmele 
baronului de origine germană Paul Iulius Reuters (care şi-a dat numele 
celebrei agenţii de ştiri), care primea de la şahul Iranului, în 1872 
drepturile exclusive pentru lucrări de infrastructură şi exploatare a 
subsolului. Petrolul a făcut din Iran un punct de atracţie şi de conflict 
între marile puteri coloniale. Partea leului a revenit Imperiului britanic. 
Petrolul a făcut din şahii iranieni, până la revoluţia islamică din 1979, 
simple marionete dirijate mai intâi de la Londra apoi de la Washington. 
Veniturile uriaşe din petrol au fost la baza dezvoltării moderne a 
Iranului. Cu bani din petrol a fost pusă la punct infrastructura în anii 50, 
60 şi 70 şi tot banii din petrol au ucis agricultura iraniană, neglijată de 
şahul amator de industrie. Între timp, populaţia nu beneficia de aceste 
venituri, nu existau programe sociale coerente iar la momentul 
revoluţieie islamice în 1979, aproximativ 70% din populaţie era 
analfabetă. Concentrarea pe petrol a făcut din economia iraniană un 
bolnav pe umerii căruia stau subvenţii şi ajutoare sociale zdrobitoare. 
Toate celelalte ramuri ale economiei sunt, potrivit experţilor în 
economie locali şi străini, insuficient dezvoltate, în umbra maşinăriei de 
petrol şi, mai nou, de gaze.  
 
Însă dincolo de peisajul politic şi economic, ceea ce prea rar se vede în 
exterior, este Iranul „adevărat”, Iranul pe care îl zărim printre rânduri în 
„Pierdut în Iran”. Cătălin Vrabie de fapt nu s-a pierdut în Iran, spre 
deosebire de mulţi alţii care nu văd decât în alb şi negru politic. Cătălin 
Vrabie a pornit onest la drum, şi-a parcus călătoria cu ochii bine 
deschişti, neinfluenţat de opiniile altora. A rezultat un jurnal de 
călătorie, mai ales foarte onest, fără idei preconcepute şi cu atât mai 
valoros.  
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Cu „Pierdut în Iran” facem cunoştinţă cu iranienii adevăraţi, cei care nu 
ajung mai niciodată în articolele de presă, iranienii calzi, curioşi şi 
ospitalieri, cu Iranul modern dar şi cu ecouri ale vechii Persii. Pentru 
cei ca mine care au mai fost în Iran, jurnalul de călătorie al lui Cătălin 
Vrabie aprinde un dor de Iran greu de explicat. De exemplu, citind 
„Pierdut în Iran” am descoperit cu încântare că am stat în acelaşi loc ca 
şi Cătălin în Yazd şi m-am bucurat de aceeaşi grădină interioară 
minunată.  
 
Cam aşa este şi Iranul de azi, prins între ce se vede şi ce nu se vede – 
ziduri aspre la exterior şi o bogăţie de răcoare şi grădini verzi în 
interior. Pentru cei care nu au mai fost acolo, cred că „Pierdut în Iran” 
este cea mai bună cale să le trezească gânduri de călătorie. 

 

Carmen Gavrilă  
corespondent diplomatic 
Radio România 
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‐ Iran?! Iran?! Da’ ce să faci în Iran??? 
‐ Mă duc pe munţi, mă plimb... vreau să cunosc 
ţara... 

‐ Dar nu mai sunt munţi în altă parte decât în 
Iran? 

‐ Munţi... munţi sunt peste tot, Iranul e numai 
unul. 

 

*** 
 

‐ Iran??? Interesant. Şi ce faci o lună în Iran? 
‐ Alpinism şi turism. 
‐ Foarte frumos, dar, sincer nu ştiu prea multe 

despre Iran: burka, ameninţări, bătăi cu pietre, 
război... 

‐ Da, într-adevăr nu ştii prea multe. O să scriu o 
carte după... şi o să ştii. 

 

*** 
 

Aceasta este percepţia unora despre Iran. 
Puţini ştiu că Iranul s-a clădit pe temelia 
Persiei antice, ţară cu bogăţii morale, 
spirituale şi artistice inestimabile, leagănul 
civilizaţiei pământeşti. De altfel, numele ţării 
provine de la cuvântul Arian care în sanscrită 
înseamnă „nobil, onorabil” (ārya); departe, 
deci, de percepţia prietenilor mei care... în 
marea lor majoritate, auzind că plec în Iran, 
au reacţionat aşa cum am relatat în dialogurile 
de mai sus. 
 

Bucureşti, 26 iulie 2013, ora 20:45 
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Luni – 29 iulie 2013 
 
15:40 

‐ Trebuie să înfoliem rucsacii să nu se agaţe ceva de 
chingile astea! 

‐ Nu e nevoie, aşa am mers mereu, a răspuns Vali. 
‐ Da, dar e mai bine! Vă oferim noi câte  un voucher - 

spune mai departe tipul de la check-in. Mi-aţi fost 
profesor în facultate, măcar atât să pot face şi eu 
pentru dumneavoastră, a continuat el, privindu-mă. 

 
Aşa a început călătoria spre Iran pe care am făcut-o împreună 
cu Valentin, partener vechi de alpinism şi călătorii. După trei 
luni de muncă pentru obţinerea vizei, meritam un zâmbet de 
recunoştinţă. Da, trei luni, două pentru obţinerea unei invitaţii 
vizate de autorităţile competente din Republica Islamică Iran 
şi încă aproape o lună, necesară procesării vizei de către 
Ambasada Iranului la Bucureşti. Mai târziu, în Iran, am aflat 
de la alţi turişti că se poate obţine viza în doar două zile în 
Trabzon, Turcia. 
 
De obicei, călătoresc singur... e mai intimă apropierea de ţară 
şi de locuitorii ei când e aşa. Atunci când mai eşti cu cineva 
într-o călătorie, rişti să te îndepărtezi tocmai de ceea ce 
urmăreşti să te apropii. Se formează un cerc vicios din care e 
greu să ieşi. În cazul Iranului, printr-o coincidenţă, am ajuns 
să călătoresc cu Vali... a fost frumos, chiar dacă se abate puţin 
de la titlul cărţii pe care mi-am propus să o scriu şi de la 
modul în care abordez eu, de regulă, astfel de deplasări. 
 
19:18 
Sabiha Gökçen International Airport. Am zburat cu o 
companie low-cost spre Teheran, tranzitând Istanbulul. Ca şi 
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în voiajul spre India, asta a fost cea mai ieftină soluţie...un 
zbor cu aşteptări lungi, dar un zbor ieftin. Următorul avion 
este la 23:05. Ce-o să facem până atunci ? O să ne plictisim. 
Am căutat Samples of turkish delight dar nu am găsit. Ar fi 
fost mai bun decât felia de pizza de 14 lire. Eh... Internet ioc, 
mâncare ioc, timp berechet; noroc cu cele câteva batoane şi o 
banană. Citesc Lonely Planet încercând să descifrez câteva din 
tainele Iranului.  
 
22:53 
Ar fi trebuit să fim în avion, sau cel puţin să aşteptăm să ne 
îmbarcăm, dar la decolare se anunţă: „delayed”. La cât de 
plictisiţi suntem, numai asta ne mai lipsea. Am citit cât am 
citit, dar... enough is enough.  
 
Ei, hai că-ncepe să se strângă lumea. S-o fi anunţat ceva în 
turcă sau în farsi (poate şi în engleză, dar n-om fi fost noi 
atenţi). 
 
23:15 
În avion. Locul 2E; primul loc după pilot. La o companie de 
linie ar fi fost Business class, dar nefiind una de linie... am 
doar mai mult loc pentru picioare. Tot e bine! 
 
Marţi – 30 iulie 2013 
 
04:04 (ora locală) 

‐ Welcome to Iran! A spus funcţionarul care se ocupa cu 
formalităţile de trecere a frontierei. 

‐ Thank you very much! Am răspuns eu. 
 
Scurt, neaşteptat de scurt chiar; de regulă, trebuie completat 
un formular, dar aici, doar o ştampilă pe paşaport şi gata.  
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Ne-am fi aşteptat să dureze proporţional cu timpul folosit 
pentru viză, dar, nu! A mers repede. Luăm bagajele, 
schimbăm ceva bani şi plecăm spre Teheran de unde vom 
căuta să ajungem mai departe spre Qazvin, tot astăzi. Capitala 
o vom vizita în ultimele zile. 
 
04:24 
Deşi în Lonely Planet e menţionat cursul de 13.600 Riali 
pentru un EURO (în 2008), astăzi am schimbat doar cu 32.500 
Riali. Am dat 100 EURO şi am luat un teanc mare de bani... 
de-ar fi şi preţurile ca-n Lonely Planet... dar inflaţia e inflaţie, 
se vede peste tot. 
 
Am făcut un fond comun de 1.000.000 Riali şi, de-acu’, ne 
vom pierde în Iran. 
 
05:00 
Am luat un autobuz spre Azadi Bus Terminal (zice-se că de 
aici începe aventura). Nu pare a fi scump Teheranul, dar să nu 
ne pripim să tragem concluzii. Ne-am cumpărat şi o cartelă de 
telefon pentru a uşura comunicarea cu cei rămaşi acasă... 
habar nu avem dacă-i mai scump sau mai ieftin, deşi, teoretic,  
ar trebui să fie mai ieftin... 
 
06:20 
Am ajuns la Azadi pentru autobuz, autocar sau orice altceva 
spre Qazvin, dar, până atunci, un kebab d’al locului (care până 
la urmă s-a dovedit a fi un sendviş obişnuit). Peste tot, 
oamenii sunt foarte prietenoşi. Întrebam, aşteptând să fim 
serviţi, de autobuzul pe care trebuie să-l luăm şi un tip 
(bucătarul, de fapt) ne-a spus că merge cu noi să ne arate 
staţia. E, de loc, din Azerbaidjan. Oare, cum de reuşesc cei din 
ţările asiatice să fie atât de prietenoşi? 
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06:45 
Am urcat în autobuzul spre Qazvin... cred că are pe puţin 50-
60 de ani, după cum arată. Dar e interesant. Vor fi cam 200 de 
km de parcurs. Nici vorbă de chitanţă sau bilet pe care să scrie 
ora sosirii... probabil, va dura vreo trei ore. 
 
07:00 
Traversând Teheranul, nu poţi să nu observi blocurile gri, cele 
mai multe fără balcon şi aparent lipsite de viaţă1. Pe dreapta, 
în sensul de mers, se văd crestele munţilor Elburz... cu vârfuri 
de peste 3000 m. Din loc în loc zăreşti, pe creste, meterezele 
unor cetăţi, iar la poale, sate de deşert cu clădiri înălţate din lut 
sau rocă galbenă, specifice zonei. Urmează, probabil, multe 
astfel de sate. Abia aştept să mă plimb prin ele! 
 
 
 
 

                                                            
1 Doar aparent, pentru că la întoarcere am petrecut câteva zile minunate 
în acest oraş şi mi-am schimbat cu totul opiniile iniţiale. 


